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! 14h15-14h30 : Allocution 
d’ouverture

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

• Mme Martine LIGNIERES-CASSOU, Maire 
de la ville de Pau, Présidente de la CdAPP
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! Programme

• 14h30 – 14h45 : Présentation de la 
réforme territoriale

• 14h45 – 16h00 : Rayonnement et 
stratégie autour du pôle métropolitain

• 16h00 – 16h45 : Gouvernance –
organisation et structuration

• 16h45 – 17h00 : Pause

• 17h00 – 18h00 : Proximité –
rôles des acteurs et relations
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Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011
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! Programme

• 14h30 – 14h45 : Présentation de la 
réforme territoriale

• 14h45 – 16h00 : Rayonnement et 
stratégie autour du pôle métropolitain

• 16h00 – 16h45 : Gouvernance –
organisation et structuration

• 16h45 – 17h00 : Pause

• 17h00 – 18h00 : Proximité –
rôles des acteurs et relations
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! 14h30-14h45 : Présentation 
de la réforme locale

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

• Mme Marie-Laure ETIENNE, DGS Ville de 
Pau/CdAPP
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! Programme

• 14h30 – 14h45 : Présentation de la 
réforme territoriale

• 14h45 – 16h00 : Rayonnement et 
stratégie autour du pôle métropolitain

• 16h00 – 16h45 : Gouvernance –
organisation et structuration

• 16h45 – 17h00 : Pause

• 17h00 – 18h00 : Proximité –
rôles des acteurs et relations
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! 14h45-16H00 : Rayonnement et 
stratégie autour du pôle métropolitain 

Q
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• Quelle coopération pour le rayonnement du 

territoire ?

• Quels moyens d’évaluation du 
rayonnement du territoire ?

• Quelle cohérence/rapport entre les projets 
de territoire et les périmètres ? 

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 1
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! 14h45-16H00 : Rayonnement –
périmètre et stratégie
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• Mme Magali CAUMON, Mme Marthe 
POMMIE et M. Maël SIMON, Stagiaires 
administrateurs de l’INET

• M. Jérôme DUPUIS, Maître de conférences 
en sciences de gestion, Lille,

• Mme Régine CHAUVET, Agence 
d’Urbanisme Atlantique-Pyrénées

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 1
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! 14h45-16H00 : Rayonnement –
périmètre et stratégie
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Des similitudes :
• Le rôle important des services dans la 

détermination des politiques communautaires 

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 1

30/06/11 16:06Modifier le formulaire - [ Gouvernance des Etablissements Publics de Coopération Intercommunale ] - Google Documents
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Oui 62 56%

Non 47 42%

Selon vous, - Les élus sont impliqués dans la vie des services dont ils sont responsables
(participation aux réunions importantes, suivi des dossiers, demande de reddition des comptes,
!)

Pas du tout d'accord 4 4%

Pas d'accord 18 16%

D'accord 58 52%

Tout à fait d'accord 22 20%

Selon vous, - Les personnels administratifs connaissent leurs élus référents et travaillent avec
eux

Pas du tout d'accord 3 3%

Pas d'accord 4 4%

D'accord 54 49%

Tout à fait d'accord 43 39%

Selon vous, - Les élus de l’EPCI peuvent facilement s'adresser aux services administratifs pour
obtenir des renseignements

Pas du tout d'accord 1 1%

Pas d'accord 2 2%

D'accord 40 36%

Tout à fait d'accord 60 54%

Selon vous, - Les services administratifs jouent un rôle important dans la détermination des
politiques communautaires

Pas du tout d'accord 1 1%

Pas d'accord 19 17%

D'accord 68 61%

Tout à fait d'accord 13 12%

Selon vous, quel est le rôle des services pour les commissions ?

30/06/11 16:13Modifier le formulaire - [ Gouvernance de la CdAPP ] - Google Documents

Page 10 sur 23https://spreadsheets.google.com/spreadsheet/gform?key=0AkHstUjIfmtvdDB2SVREbXFoRU1haG1qbE1RajZCcEE&hl=fr&gridId=0#chart

Pas du tout d'accord 4 15%

Pas d'accord 6 22%

D'accord 12 44%

Tout à fait d'accord 4 15%

Selon vous, quel est le rôle des services pour les commissions ?
Les services sont forces de propositions et parties prenantes pendant les commissions 18 67%

Les services valident les propositions des commissions après leur tenue 3 11%

Les services sont consultés avant la tenue des commissions 5 19%

Les relations entre les élus et les services administratifs sont-elles ?
Absentes 7 26%

Régulières 17 63%

Fréquentes 2 7%

2. DIMENSION RELATIONNELLE LA GOUVERNANCE (2/3)

2.3) Les relations entre les services de l’EPCI et les services des communes
membres

Les relations entre les services de l’EPCI et des communes membres sont-elles ?
Absentes 8 30%

Régulières 18 67%

Fréquentes 1 4%

2.4) Les relations entre les usagers et l'EPCI

CdAPP

National
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! 14h45-16H00 : Rayonnement –
périmètre et stratégie
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Des différences :
• Une faible notoriété des élus communautaires 

de la CDAPP auprès de la population

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 1
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Ces moyens de communication sont suffisants pour informer la population
Pas du tout d'accord 5 5%

Pas d'accord 53 48%

D'accord 51 46%

Tout à fait d'accord 2 2%

Quelle est selon vous la notoriété des élus communautaires auprès de la population?
Inexistante 1 1%

Faible 39 35%

Modérée 55 50%

Forte 14 13%

Très forte 1 1%

Les conseils municipaux des communes membres sont-ils associés aux débats
communautaires?

Oui 43 39%

Non 65 59%

Les conseils de quartiers sont-ils associés aux débats communautaires?
Oui 3 3%

Non 80 72%

3) LA DIMENSION INFORMATIONNELLE DE LA GOUVERNANCE (1/2)

3.1) L'information interne

Les rapports traités par le Conseil communautaire sont-ils résumés et explicités, avant le débat
par le Président ou toute personne désigné par lui?

30/06/11 16:13Modifier le formulaire - [ Gouvernance de la CdAPP ] - Google Documents

Page 12 sur 23https://spreadsheets.google.com/spreadsheet/gform?key=0AkHstUjIfmtvdDB2SVREbXFoRU1haG1qbE1RajZCcEE&hl=fr&gridId=0#chart

2.5) Les relations entre élus et citoyens

Quel est le degré de connaissance des compétences de l’EPCI par les administrés?
Inexistant 6 22%

Faible 21 78%

Fort 0 0%

Très fort 0 0%

Quels sont les moyens dont disposent les habitants pour connaître des projets portés par l’EPCI ?
Compte-rendu des conseils 1 4%

Presse institutionnelle 13 48%

Site internet 10 37%

Commissions consultatives 0 0%

Conseils de Quartiers 2 7%

Other 1 4%

Ces moyens de communication sont suffisants pour informer la population
Pas du tout d'accord 8 30%

Pas d'accord 13 48%

D'accord 5 19%

Tout à fait d'accord 0 0%

Quelle est selon vous la notoriété des élus communautaires auprès de la population?
Inexistante 9 33%

Faible 15 56%

Modérée 3 11%

Forte 0 0%

Très forte 0 0%

Les conseils municipaux des communes membres sont-ils associés aux débats
communautaires?

National

CdAPP
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! 14h45-16H00 : Rayonnement –
périmètre et stratégie
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Des différences :
• L’existence d’un projet intercommunal / de 

territoire au niveau national

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 1

National

CdAPP
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Pas du tout d'accord 6 5%

Pas d'accord 38 34%

D'accord 60 54%

Tout à fait d'accord 6 5%

Selon vous, - Le site internet de la collectivité met en avant la vie de l’EPCI (décisions du
Conseil communautaire, actions du bureau, avancé des projets...)

Pas du tout d'accord 8 7%

Pas d'accord 18 16%

D'accord 59 53%

Tout à fait d'accord 19 17%

Le site internet de l’EPCI permet-il d'accéder à des informations pratiques (horaires et circuits
de ramassage des déchets etc.)

Oui 86 77%

Non 18 16%

Que va changer selon vous l'élection des délégués communautaires au suffrage universel direct ?
Une responsabilisation des élus sur les politiques intercommunales 49 44%

Une amélioration de la proximité avec les besoins des parties prenantes 20 18%

Une allocation plus rationnelle des moyens entre les communes membres de l’EPCI 2 2%

Rien du tout 39 35%

4) LA DIMENSION STRATEGIQUE DE LA GOUVERNANCE

Existe-t-il un projet intercommunal / de territoire ?
Oui 84 76%

Non 27 24%

Si oui, est-ce qu'il s'agit d'un projet territorialisé (objectifs assignés par zones prioritaires)?

30/06/11 16:13Modifier le formulaire - [ Gouvernance de la CdAPP ] - Google Documents
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Pas du tout d'accord 4 15%

Pas d'accord 12 44%

D'accord 10 37%

Tout à fait d'accord 0 0%

Le site internet de l’EPCI permet-il d'accéder à des informations pratiques (horaires et circuits
de ramassage des déchets etc.)

Oui 17 63%

Non 7 26%

Que va changer selon vous l'élection des délégués communautaires au suffrage universel direct ?
Une responsabilisation des élus sur les politiques intercommunales 15 56%

Une amélioration de la proximité avec les besoins des parties prenantes 5 19%

Une allocation plus rationnelle des moyens entre les communes membres de l’EPCI 2 7%

Rien du tout 4 15%

4) LA DIMENSION STRATEGIQUE DE LA GOUVERNANCE

Existe-t-il un projet intercommunal / de territoire ?
Oui 14 52%

Non 12 44%

Si oui, est-ce qu'il s'agit d'un projet territorialisé (objectifs assignés par zones prioritaires)?
Oui 7 26%

Non 10 37%
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! 14h45-16H00 : Rayonnement –
périmètre et stratégie
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Des différences :
• La faible appropriation par les élus des missions 

et valeurs de l’EPCI pour la CDAPP

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 1

National

CdAPP
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Pas du tout d'accord 2 2%

Pas d'accord 11 10%

D'accord 86 77%

Tout à fait d'accord 9 8%

Les élus de l’EPCI et des communes membres se sont appropriés les missions et valeurs de
l’EPCI en tant que garant de l’intérêt communautaire

Pas du tout d'accord 4 4%

Pas d'accord 41 37%

D'accord 59 53%

Tout à fait d'accord 4 4%

Comment qualifiez-vous le mode d’organisation privilégié au sein de votre EPCI ?
Déconcentrée / Décentralisée 21 19%

Bureaucratique / Cloisonnée 5 5%

Coopérative / partenariale 89 82%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs
cases, donc les pourcentages peuvent être
supérieurs à 100 %.

5) LA DIMENSION DÉCISIONNELLE DE LA GOUVERNANCE

Les allocations de moyens financiers aux différents services de l’EPCI sont déterminés par
Le Conseil des Maires 1 1%

Le Conseil Communautaire 46 41%

Le Bureau 31 28%

L'équipe municipale de la ville centre 0 0%

Le (La) Président(e) 19 17%

Le (La) Directeur (directrice) Général(e) des Services 12 11%

Other 2 2%

Les allocations de moyens humains aux différents services de l’EPCI sont déterminés par
Le Conseil des Maires 0 0%

Le Conseil Communautaire 25 23%

Le Bureau 37 33%

L'équipe municipale de la ville centre 0 0%

Le (La) Président(e) 34 31%

Le (La) Directeur (directrice) Général(e) des Services 14 13%

Other 1 1%

30/06/11 16:13Modifier le formulaire - [ Gouvernance de la CdAPP ] - Google Documents
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Pas du tout d'accord 3 11%

Pas d'accord 11 41%

D'accord 12 44%

Tout à fait d'accord 0 0%

Les élus de l’EPCI et des communes membres se sont appropriés les missions et valeurs de
l’EPCI en tant que garant de l’intérêt communautaire

Pas du tout d'accord 8 30%

Pas d'accord 11 41%

D'accord 7 26%

Tout à fait d'accord 0 0%

Comment qualifiez-vous le mode d’organisation privilégié au sein de votre EPCI ?
Déconcentrée / Décentralisée 1 4%

Bureaucratique / Cloisonnée 19 83%

Coopérative / partenariale 3 13%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs
cases, donc les pourcentages peuvent être
supérieurs à 100 %.

5) LA DIMENSION DÉCISIONNELLE DE LA GOUVERNANCE

Les allocations de moyens financiers aux différents services de l’EPCI sont déterminés par
Le Conseil des Maires 2 7%

Le Conseil Communautaire 7 26%

Le Bureau 4 15%

L'équipe municipale de la ville centre 2 7%

Le (La) Président(e) 3 11%

Le (La) Directeur (directrice) Général(e) des Services 6 22%

Other 3 11%

Les allocations de moyens humains aux différents services de l’EPCI sont déterminés par
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! 14h45-16H00 : Rayonnement –
périmètre et stratégie
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Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 1

Questions / Réponses
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! Programme

• 14h30 – 14h45 : Présentation de la 
réforme territoriale

• 14h45 – 16h00 : Rayonnement et 
stratégie autour du pôle métropolitain

• 16h00 – 16h45 : Gouvernance –
organisation et structuration

• 16h45 – 17h00 : Pause

• 17h00 – 18h00 : Proximité –
rôles des acteurs et relations
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Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011
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! 16h00-16H45 : Gouvernance –
Organisation et structuration

Q
U
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N

S
• Quelles sont les influences de la réforme 

locale sur la gouvernance des EPCI ?

• Quelles sont les instances et les modes de 
fonctionnement à privilégier ?

• Comment organiser les services 
(mutualisation, centralisation, 
déconcentration, …) ?

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 2
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! 16h00-16H45 : Gouvernance –
Organisation et structuration

IN
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N
A

N
TS • Mme Maylis DOUENCE, Maître de 

conférences en droit public, UPPA

• M. Philippe LEMAIRE, DGS SICOVAL

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 2
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! 16h00-16H45 : Gouvernance –
Organisation et structuration
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Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 2

Des similitudes :
• La représentation proportionnelle des élus à la 

population
• Le rythme des réunions du co. communautaire
• Le respect des 5 jours pour l’envoi des dossiers
• L’influence de l’élection au suffrage direct 

(responsabilisation des élus sur les pol. com.)
• La mise en place d’élus référents / services
• Le rôle de propositions des services pour les 

commissions 
• Le rôle important du Bureau et du Conseil des 

maires dans le fonctionnement de l’EPCI
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! 16h00-16H45 : Gouvernance –
Organisation et structuration
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Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 2

Des différences :
• La représentativité de la population par les élus

National

CdAPP
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111 réponses

Résumé Afficher les réponses complètes

1. LA DIMENSION STRUCTURELLE DE LA GOUVERNANCE (1/3)

1.1 Le conseil Communautaire

La représentation au sein du Conseil Communautaire - La représentation des conseillers
communautaires est-elle proportionnelle à la population?

Oui 69 62%

Non 41 37%

La représentation au sein du Conseil Communautaire - La représentation des conseillers
communautaires est-elle, selon vous, satisfaisante pour représenter équitablement l’ensemble
de la population ?

Oui 91 82%

Non 14 13%

A quel rythme se réunit le Conseil Communautaire?

1 fois par semestre5 fois et + par semestre

1 -1 fois par semestre 0 0%

2 17 15%

3 30 27%

4 14 13%

5 -5 fois et + par semestre 50 45%

Selon vous : - Ce rythme est suffisant pour le bon fonctionnement de l'EPCI
Pas du tout d'accord 1 1%

Pas d'accord 6 5%

D'accord 61 55%

Tout à fait d'accord 43 39%

Selon vous : - La durée de ces séances vous parait satisfaisante
Pas du tout d'accord 3 3%

Pas d'accord 8 7%

D'accord 64 58%

Tout à fait d'accord 33 30%

30/06/11 16:13Modifier le formulaire - [ Gouvernance de la CdAPP ] - Google Documents

Page 1 sur 23https://spreadsheets.google.com/spreadsheet/gform?key=0AkHstUjIfmtvdDB2SVREbXFoRU1haG1qbE1RajZCcEE&hl=fr&gridId=0#chart

27 réponses

Résumé Afficher les réponses complètes

1. LA DIMENSION STRUCTURELLE DE LA GOUVERNANCE (1/3)

1.1 Le conseil Communautaire

La représentation au sein du Conseil Communautaire - La représentation des conseillers
communautaires est-elle proportionnelle à la population?

Oui 18 67%

Non 9 33%

La représentation au sein du Conseil Communautaire - La représentation des conseillers
communautaires est-elle, selon vous, satisfaisante pour représenter équitablement l’ensemble
de la population ?

Oui 10 37%

Non 16 59%

A quel rythme se réunit le Conseil Communautaire?

1 fois par semestre5 fois et + par semestre

1 -1 fois par semestre 1 4%

2 5 19%

3 10 37%

4 6 22%

5 -5 fois et + par semestre 5 19%

Selon vous : - Ce rythme est suffisant pour le bon fonctionnement de l'EPCI
Pas du tout d'accord 4 15%

Pas d'accord 8 30%

D'accord 13 48%

Tout à fait d'accord 1 4%
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! 16h00-16H45 : Gouvernance –
Organisation et structuration
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Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 2

Des différences :
• La nature du mode d’organisation

National

CdAPP
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Pas du tout d'accord 2 2%

Pas d'accord 11 10%

D'accord 86 77%

Tout à fait d'accord 9 8%

Les élus de l’EPCI et des communes membres se sont appropriés les missions et valeurs de
l’EPCI en tant que garant de l’intérêt communautaire

Pas du tout d'accord 4 4%

Pas d'accord 41 37%

D'accord 59 53%

Tout à fait d'accord 4 4%

Comment qualifiez-vous le mode d’organisation privilégié au sein de votre EPCI ?
Déconcentrée / Décentralisée 21 19%

Bureaucratique / Cloisonnée 5 5%

Coopérative / partenariale 89 82%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs
cases, donc les pourcentages peuvent être
supérieurs à 100 %.

5) LA DIMENSION DÉCISIONNELLE DE LA GOUVERNANCE

Les allocations de moyens financiers aux différents services de l’EPCI sont déterminés par
Le Conseil des Maires 1 1%

Le Conseil Communautaire 46 41%

Le Bureau 31 28%

L'équipe municipale de la ville centre 0 0%

Le (La) Président(e) 19 17%

Le (La) Directeur (directrice) Général(e) des Services 12 11%

Other 2 2%

Les allocations de moyens humains aux différents services de l’EPCI sont déterminés par
Le Conseil des Maires 0 0%

Le Conseil Communautaire 25 23%

Le Bureau 37 33%

L'équipe municipale de la ville centre 0 0%

Le (La) Président(e) 34 31%

Le (La) Directeur (directrice) Général(e) des Services 14 13%

Other 1 1%

30/06/11 16:13Modifier le formulaire - [ Gouvernance de la CdAPP ] - Google Documents
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Pas du tout d'accord 3 11%

Pas d'accord 11 41%

D'accord 12 44%

Tout à fait d'accord 0 0%

Les élus de l’EPCI et des communes membres se sont appropriés les missions et valeurs de
l’EPCI en tant que garant de l’intérêt communautaire

Pas du tout d'accord 8 30%

Pas d'accord 11 41%

D'accord 7 26%

Tout à fait d'accord 0 0%

Comment qualifiez-vous le mode d’organisation privilégié au sein de votre EPCI ?
Déconcentrée / Décentralisée 1 4%

Bureaucratique / Cloisonnée 19 83%

Coopérative / partenariale 3 13%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs
cases, donc les pourcentages peuvent être
supérieurs à 100 %.

5) LA DIMENSION DÉCISIONNELLE DE LA GOUVERNANCE

Les allocations de moyens financiers aux différents services de l’EPCI sont déterminés par
Le Conseil des Maires 2 7%

Le Conseil Communautaire 7 26%

Le Bureau 4 15%

L'équipe municipale de la ville centre 2 7%

Le (La) Président(e) 3 11%

Le (La) Directeur (directrice) Général(e) des Services 6 22%

Other 3 11%

Les allocations de moyens humains aux différents services de l’EPCI sont déterminés par
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Thème 2

Des différences :
• Les modalités des prises de décision

National

CdAPP
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Directif 8 7%

Participatif 61 55%

Paternaliste 11 10%

Leadership 25 23%

Laisser-faire 3 3%

Comment qualifieriez-vous l’ambiance des Conseils communautaires ?
Calme 11 10%

Consensuel 56 50%

Participatif 19 17%

Rigoureux 2 2%

Animé 19 17%

Conflictuel 4 4%

Comment se déroulent les prises de décisions lors des Conseils communautaires ?
Consensus 57 51%

Majoritaire 48 43%

Imposé 0 0%

Dossiers retravaillés si discutés 6 5%

FICHE DE RENSEIGNEMENTS

Afin de mieux vous connaître, nous souhaiterions que vous puissiez compléter les informations ci-dessous.

Nom de votre EPCI
cc Orb Jaur Cdc Coteaux bordelais CdC du Pays de Langon Communauté de Communes de la

Vezouze COBAS CCVDB CC de la Région de Brumath CODECOM du Pays d'Etain CC Côte

d'emeraude CDC Vallée de l'Orne Communauté d ...

Vos nom et prénom (facultatif)
guiter françois Michael RISTIC DEYMIER Amélie Nicole Dubourg PRIOUX

CATHY GUISLARD Marie-Hélène FAUX julien THIERY LE GOFF CHRISTELLE BELNA

BRIGITTE denis courtois service Sandrine TRISTANT gaspard jean luc imbe ...

Votre rôle dans l’EPCI
élu 9 8%

personnel administratif 102 92%
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Comment se déroulent les prises de décisions lors des Conseils communautaires ?
Consensus 3 11%

Majoritaire 14 52%

Imposé 6 22%

Dossiers retravaillés si discutés 0 0%

FICHE DE RENSEIGNEMENTS

Afin de mieux vous connaître, nous souhaiterions que vous puissiez compléter les informations ci-dessous.

Nom de votre EPCI
CDA PAU PYRENEES CDAPP Bel Ordinaire, espace art contemporain communauté agglomération Pau-

Pyrénée CA PAU PYRENEES cdapp PAU PYRENES Communauté d'Agglomération Pau-

Pyrénées cdapp CDAPP CAPP CDAPP capp Cdapp LESCA ...

Vos nom et prénom (facultatif)
laban-winograd michele Alain LAVIGNOTTE Chauvelier

Francis Nicollin Picart Muriel BIDEGARAY Pierre DOMENGÉ PIERRE

Votre rôle dans l’EPCI
Elu 10 37%

Agent 12 44%

Votre rôle dans la commune membre :
Elu 11 41%

Agent 12 44%

Si vous êtes élu, précisez :
Président(e) de l'EPCI 0 0%

Vice-président(e) de l'EPCI 2 20%

Elu(e) communautaire 4 40%

Maire d'une commune membre de l'EPCI 2 20%

Adjoint d'une commune membre de l'EPCI 3 30%

Conseiller municipal d'une commune membre de l'EPCI 4 40%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les
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Thème 2

Des différences :
• L’existence d’un Conseil des maires

National

CdAPP
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1.4 Le Conseil des Maires

Votre collectivité dispose-t-elle d'un Conseil des Maires
Oui 22 20%

Non 88 79%

A quel rythme se réunit le Conseil des Maires ?

1 fois par trimestre5 fois et plus par trimestre

1 -1 fois par trimestre 10 9%

2 3 3%

3 3 3%

4 0 0%

5 -5 fois et plus par trimestre 5 5%

Selon vous, - Ce rythme est suffisant pour le bon fonctionnement de l'EPCI
Pas du tout d'accord 0 0%

Pas d'accord 1 1%

D'accord 16 14%

Tout à fait d'accord 4 4%

Selon vous, - Les dossiers traités en séance du Conseil des Maire sont trop nombreux
Pas du tout d'accord 5 5%

Pas d'accord 14 13%

D'accord 2 2%

Tout à fait d'accord 0 0%

Selon vous, - Le rôle du Conseil des Maires est-il bien défini ? (formalisation dans le règlement
intérieur, attributions, composition...)

Pas du tout d'accord 7 6%

Pas d'accord 4 4%

D'accord 8 7%

Tout à fait d'accord 1 1%

Selon vous, - Le Conseil des Maires peut se substituer au Bureau
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Le (la) Présidente de l'EPCI 1 4%

L'élu responsable de commission 19 70%

Un élu de la commission 2 7%

L'administratif responsable de commission 2 7%

Un administratif de la commission 0 0%

Autre 1 4%

Si Autre, veuillez préciser :
Les élus ne sont pas du tout mobilisés sur les

commissions Personne. Le fonctionnement difere d'une commission à l'autre. Les commissions ne

reflettent pas les compétences transferrés à la CDAPP. L'administratif doit composer avec la pression plitique même

si elle n'est pas justifie par les compétence de la commission. Des élus de Pau

L'avis émis par les commissions est-il pris en compte dans le vote des rapports proposés au
Conseil Communautaire ?

Toujours 12 44%

Parfois 14 52%

Jamais 0 0%

1. LA DIMENSION STRUCTURELLE DE LA GOUVERNANCE (3/3)

1.4 Le Conseil des Maires

Votre collectivité dispose-t-elle d'un Conseil des Maires
Oui 11 41%

Non 15 56%

A quel rythme se réunit le Conseil des Maires ?
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Thème 2

Des différences :
• Le degré de substitution entre Bureau/Cons. 

maires

National

CdAPP
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Pas du tout d'accord 13 12%

Pas d'accord 4 4%

D'accord 4 4%

Tout à fait d'accord 2 2%

Selon vous, - Le Conseil des Maires est une instance nécessaire au bon fonctionnement de
votre EPCI

Pas du tout d'accord 2 2%

Pas d'accord 1 1%

D'accord 18 16%

Tout à fait d'accord 3 3%

1.5 Les autres instances

Existe-il une forme de commission permanente ?
Oui 10 9%

Non 99 89%

Si oui, laquelle ?
commission permanente d'appel d'offre le président

et les 3 vice-prrésidents GROUPE PROJET Tous les maires siègent au bureau, le bureau

peut être considéré comme un conseil des maires C'EST LE COMITE DES

MAIRES PRESIDENT ET VICE-

PRESIDENTS Le Bureau joue le rôle de Conseil des maires sachant qu'il est composé

des maires des 14 communes. nous avons intégré l'ensemble des maires au bureau qui se réunit tous les

15 jours pendant une à deux heure. Cela nous permet de donner un maximum d'informations et souvent très en

amont suite au travail des commissions présidées par le Vice-Président en charge de l ...

2. DIMENSION RELATIONNELLE LA GOUVERNANCE (1/3)

2.1) Les relations entre élus

Selon vous, - Les relations entre élus communautaires sont conflictuelles (oppositions entre
tendances politiques, entre personnalités...)

Pas du tout d'accord 34 31%

Pas d'accord 51 46%

D'accord 18 16%

Tout à fait d'accord 6 5%
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1 fois par trimestre5 fois et plus par trimestre

1 -1 fois par trimestre 0 0%

2 2 7%

3 5 19%

4 1 4%

5 -5 fois et plus par trimestre 5 19%

Selon vous, - Ce rythme est suffisant pour le bon fonctionnement de l'EPCI
Pas du tout d'accord 1 4%

Pas d'accord 6 22%

D'accord 6 22%

Tout à fait d'accord 0 0%

Selon vous, - Les dossiers traités en séance du Conseil des Maire sont trop nombreux
Pas du tout d'accord 0 0%

Pas d'accord 4 15%

D'accord 8 30%

Tout à fait d'accord 0 0%

Selon vous, - Le rôle du Conseil des Maires est-il bien défini ? (formalisation dans le règlement
intérieur, attributions, composition...)

Pas du tout d'accord 2 7%

Pas d'accord 5 19%

D'accord 6 22%

Tout à fait d'accord 0 0%

Selon vous, - Le Conseil des Maires peut se substituer au Bureau
Pas du tout d'accord 1 4%

Pas d'accord 3 11%

D'accord 5 19%

Tout à fait d'accord 2 7%
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Thème 2

Des différences :
• Le rôle prégnant du Bureau / Cons. Commu.

National

CdAPP
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Combien de temps en moyenne durent les séances du Conseil Communautaire ?
2h ou moins 27 24%

2 à 3h 65 59%

3 à 4h 17 15%

Plus de 4h 1 1%

1.2 Le Bureau

Selon vous, - La composition du bureau est le reflet de celle du Conseil communautaire
(représentativité des élus, des groupes politiques...)

Pas du tout d'accord 5 5%

Pas d'accord 12 11%

D'accord 57 51%

Tout à fait d'accord 35 32%

Selon vous, - Ce rythme est suffisant pour le bon fonctionnement de l'EPCI
Pas du tout d'accord 1 1%

Pas d'accord 8 7%

D'accord 63 57%

Tout à fait d'accord 32 29%

Selon vous, - Le bureau prend parfois la place du Conseil Communautaire (les décisions
semblent prises à l'avance)

Pas du tout d'accord 14 13%

Pas d'accord 43 39%

D'accord 42 38%

Tout à fait d'accord 11 10%

Selon vous, - Le bureau est indispensable au bon fonctionnement de l'EPCI
Pas du tout d'accord 3 3%

Pas d'accord 2 2%

D'accord 48 43%

Tout à fait d'accord 58 52%

A quel rythme se réunit le Bureau ?
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Pas du tout d'accord 2 7%

Pas d'accord 2 7%

D'accord 13 48%

Tout à fait d'accord 10 37%

Selon vous, - Le bureau est indispensable au bon fonctionnement de l'EPCI
Pas du tout d'accord 2 7%

Pas d'accord 1 4%

D'accord 20 74%

Tout à fait d'accord 4 15%

A quel rythme se réunit le Bureau ?

1 fois par trimestre5 fois et + par trimestre

1 -1 fois par trimestre 2 7%

2 5 19%

3 7 26%

4 2 7%

5 -5 fois et + par trimestre 10 37%

Le fonctionnement du Bureau - Le bureau dispose-t-il d'une délégation du Conseil
Communautaire ?

Oui 12 44%

Non 13 48%

Le fonctionnement du Bureau - Le bureau fixe-t-il l'ordre du jour du Conseil Communautaire ?
Oui 18 67%

Non 8 30%

1. LA DIMENSION STRUCTURELLE DE LA GOUVERNANCE (2/3)

1.3 Les commissions "Elus/Administratifs"
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• 14h30 – 14h45 : Présentation de la 
réforme territoriale

• 14h45 – 16h00 : Rayonnement et 
stratégie autour du pôle métropolitain

• 16h00 – 16h45 : Gouvernance –
organisation et structuration

• 16h45 – 17h00 : Pause

• 17h00 – 18h00 : Proximité –
rôles des acteurs et relations
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Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011
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! 17h00-18H00 : Proximité – rôle des 
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• Comment assurer le lien avec les citoyens 

dans une structure qui accroit sa taille et 
son volume d’activité ?

• Comment maintenir le lien entre l’EPCI et 
les communes membres, entre les élus et 
les services ?

• Comment mieux répondre aux besoins de 
service public des populations ?

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 3
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• M. Philippe LEMAIRE, DGS SICOVAL

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

Thème 3
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acteurs et relations

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011
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Des similitudes :

• La forte fréquence des relations élus/services
• La régularité des relations entre services de 

l’EPCI et des communes membres
• Le faible degré de connaissance des 

compétences de l’EPCI par les usagers
• La nature des moyens de communication avec 

la population (site int., comptes-rendus, etc.)
• La faible efficacité des moyens de 

communication actuels / population
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Des similitudes :
• Les modes de détection des besoins / usagers

National

CdAPP
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Les services sont forces de propositions et parties prenantes pendant les commissions 68 61%

Les services valident les propositions des commissions après leur tenue 7 6%

Les services sont consultés avant la tenue des commissions 29 26%

Les relations entre les élus et les services administratifs sont-elles ?
Absentes 6 5%

Régulières 49 44%

Fréquentes 56 50%

2. DIMENSION RELATIONNELLE LA GOUVERNANCE (2/3)

2.3) Les relations entre les services de l’EPCI et les services des communes
membres

Les relations entre les services de l’EPCI et des communes membres sont-elles ?
Absentes 14 13%

Régulières 84 76%

Fréquentes 11 10%

2.4) Les relations entre les usagers et l'EPCI

La détection et l’analyse des besoins des usagers sur les compétences exercées est
correctement réalisée par l’EPCI

Pas du tout d'accord 4 4%

Pas d'accord 19 17%

D'accord 82 74%

Tout à fait d'accord 6 5%

La détection et l’analyse des besoins des usagers sur les compétences exercées par l’EPCI est permise via :
Les élus de l'EPCI 102 94%

Les services de l'EPCI 71 66%

Les élus des communes membres (non élus de l'EPCI) 41 38%

Les services des communes membres 31 29%

Des commissions consultatives d'usages 9 8%

Des réunions d’échanges entre élus/services et usagers 18 17%

Other 2 2%
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Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les
pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.

La réponse aux demandes des usagers (questions, problèmes, demandes d’intervention) sur
les compétences exercées est correctement réalisée par l’EPCI

Pas du tout d'accord 0 0%

Pas d'accord 7 6%

D'accord 92 83%

Tout à fait d'accord 12 11%

La réponse aux demandes des usagers (questions, problèmes, demandes d’intervention) sur les compétences exercées est
permise via :

Les élus de l'EPCI 80 73%

Les services de l'EPCI 97 88%

Les élus des communes membres (non élus de l'EPCI) 23 21%

Les services des communes membres 24 22%

Des commissions consultatives d'usages 1 1%

Des réunions d’échanges entre élus/services et usagers 11 10%

Other 0 0%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les
pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.

2. DIMENSION RELATIONNELLE LA GOUVERNANCE (3/3)

2.5) Les relations entre élus et citoyens

Quel est le degré de connaissance des compétences de l’EPCI par les administrés?
Inexistant 2 2%

Faible 95 86%

Fort 13 12%

Très fort 1 1%

Quels sont les moyens dont disposent les habitants pour connaître des projets portés par l’EPCI ?
Compte-rendu des conseils 26 23%

Presse institutionnelle 25 23%

Site internet 51 46%

Commissions consultatives 1 1%

Conseils de Quartiers 0 0%

Other 8 7%
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La détection et l’analyse des besoins des usagers sur les compétences exercées est
correctement réalisée par l’EPCI

Pas du tout d'accord 6 22%

Pas d'accord 12 44%

D'accord 8 30%

Tout à fait d'accord 0 0%

La détection et l’analyse des besoins des usagers sur les compétences exercées par l’EPCI est permise via :
Les élus de l'EPCI 15 60%

Les services de l'EPCI 14 56%

Les élus des communes membres (non élus de l'EPCI) 8 32%

Les services des communes membres 8 32%

Des commissions consultatives d'usages 3 12%

Des réunions d’échanges entre élus/services et usagers 1 4%

Other 2 8%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les
pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.

La réponse aux demandes des usagers (questions, problèmes, demandes d’intervention) sur
les compétences exercées est correctement réalisée par l’EPCI

Pas du tout d'accord 3 11%

Pas d'accord 10 37%

D'accord 11 41%

Tout à fait d'accord 0 0%

La réponse aux demandes des usagers (questions, problèmes, demandes d’intervention) sur les compétences exercées est
permise via :

Les élus de l'EPCI 11 44%

Les services de l'EPCI 19 76%

Les élus des communes membres (non élus de l'EPCI) 5 20%

Les services des communes membres 6 24%

Des commissions consultatives d'usages 0 0%

Des réunions d’échanges entre élus/services et usagers 1 4%

Other 1 4%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les
pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.

2. DIMENSION RELATIONNELLE LA GOUVERNANCE (3/3)
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! 17h00-18H00 : Proximité – rôle des 
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Des différences :
• La prise en compte des besoins des usagers

National

CdAPP
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Les services sont forces de propositions et parties prenantes pendant les commissions 68 61%

Les services valident les propositions des commissions après leur tenue 7 6%

Les services sont consultés avant la tenue des commissions 29 26%

Les relations entre les élus et les services administratifs sont-elles ?
Absentes 6 5%

Régulières 49 44%

Fréquentes 56 50%

2. DIMENSION RELATIONNELLE LA GOUVERNANCE (2/3)

2.3) Les relations entre les services de l’EPCI et les services des communes
membres

Les relations entre les services de l’EPCI et des communes membres sont-elles ?
Absentes 14 13%

Régulières 84 76%

Fréquentes 11 10%

2.4) Les relations entre les usagers et l'EPCI

La détection et l’analyse des besoins des usagers sur les compétences exercées est
correctement réalisée par l’EPCI

Pas du tout d'accord 4 4%

Pas d'accord 19 17%

D'accord 82 74%

Tout à fait d'accord 6 5%

La détection et l’analyse des besoins des usagers sur les compétences exercées par l’EPCI est permise via :
Les élus de l'EPCI 102 94%

Les services de l'EPCI 71 66%

Les élus des communes membres (non élus de l'EPCI) 41 38%

Les services des communes membres 31 29%

Des commissions consultatives d'usages 9 8%

Des réunions d’échanges entre élus/services et usagers 18 17%

Other 2 2%
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La détection et l’analyse des besoins des usagers sur les compétences exercées est
correctement réalisée par l’EPCI

Pas du tout d'accord 6 22%

Pas d'accord 12 44%

D'accord 8 30%

Tout à fait d'accord 0 0%

La détection et l’analyse des besoins des usagers sur les compétences exercées par l’EPCI est permise via :
Les élus de l'EPCI 15 60%

Les services de l'EPCI 14 56%

Les élus des communes membres (non élus de l'EPCI) 8 32%

Les services des communes membres 8 32%

Des commissions consultatives d'usages 3 12%

Des réunions d’échanges entre élus/services et usagers 1 4%

Other 2 8%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les
pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.

La réponse aux demandes des usagers (questions, problèmes, demandes d’intervention) sur
les compétences exercées est correctement réalisée par l’EPCI

Pas du tout d'accord 3 11%

Pas d'accord 10 37%

D'accord 11 41%

Tout à fait d'accord 0 0%

La réponse aux demandes des usagers (questions, problèmes, demandes d’intervention) sur les compétences exercées est
permise via :

Les élus de l'EPCI 11 44%

Les services de l'EPCI 19 76%

Les élus des communes membres (non élus de l'EPCI) 5 20%

Les services des communes membres 6 24%

Des commissions consultatives d'usages 0 0%

Des réunions d’échanges entre élus/services et usagers 1 4%

Other 1 4%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les
pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.

2. DIMENSION RELATIONNELLE LA GOUVERNANCE (3/3)
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Des différences :
• La qualité de la réponse aux demandes / usag. 

National

CdAPP
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Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les
pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.

La réponse aux demandes des usagers (questions, problèmes, demandes d’intervention) sur
les compétences exercées est correctement réalisée par l’EPCI

Pas du tout d'accord 0 0%

Pas d'accord 7 6%

D'accord 92 83%

Tout à fait d'accord 12 11%

La réponse aux demandes des usagers (questions, problèmes, demandes d’intervention) sur les compétences exercées est
permise via :

Les élus de l'EPCI 80 73%

Les services de l'EPCI 97 88%

Les élus des communes membres (non élus de l'EPCI) 23 21%

Les services des communes membres 24 22%

Des commissions consultatives d'usages 1 1%

Des réunions d’échanges entre élus/services et usagers 11 10%

Other 0 0%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les
pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.

2. DIMENSION RELATIONNELLE LA GOUVERNANCE (3/3)

2.5) Les relations entre élus et citoyens

Quel est le degré de connaissance des compétences de l’EPCI par les administrés?
Inexistant 2 2%

Faible 95 86%

Fort 13 12%

Très fort 1 1%

Quels sont les moyens dont disposent les habitants pour connaître des projets portés par l’EPCI ?
Compte-rendu des conseils 26 23%

Presse institutionnelle 25 23%

Site internet 51 46%

Commissions consultatives 1 1%

Conseils de Quartiers 0 0%

Other 8 7%
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La détection et l’analyse des besoins des usagers sur les compétences exercées est
correctement réalisée par l’EPCI

Pas du tout d'accord 6 22%

Pas d'accord 12 44%

D'accord 8 30%

Tout à fait d'accord 0 0%

La détection et l’analyse des besoins des usagers sur les compétences exercées par l’EPCI est permise via :
Les élus de l'EPCI 15 60%

Les services de l'EPCI 14 56%

Les élus des communes membres (non élus de l'EPCI) 8 32%

Les services des communes membres 8 32%

Des commissions consultatives d'usages 3 12%

Des réunions d’échanges entre élus/services et usagers 1 4%

Other 2 8%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les
pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.

La réponse aux demandes des usagers (questions, problèmes, demandes d’intervention) sur
les compétences exercées est correctement réalisée par l’EPCI

Pas du tout d'accord 3 11%

Pas d'accord 10 37%

D'accord 11 41%

Tout à fait d'accord 0 0%

La réponse aux demandes des usagers (questions, problèmes, demandes d’intervention) sur les compétences exercées est
permise via :

Les élus de l'EPCI 11 44%

Les services de l'EPCI 19 76%

Les élus des communes membres (non élus de l'EPCI) 5 20%

Les services des communes membres 6 24%

Des commissions consultatives d'usages 0 0%

Des réunions d’échanges entre élus/services et usagers 1 4%

Other 1 4%

Les utilisateurs peuvent cocher plusieurs cases, donc les
pourcentages peuvent être supérieurs à 100 %.

2. DIMENSION RELATIONNELLE LA GOUVERNANCE (3/3)
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Des différences :
• La qualité du site internet / activité de l’EPCI

National

CdAPP
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Pas du tout d'accord 6 5%

Pas d'accord 38 34%

D'accord 60 54%

Tout à fait d'accord 6 5%

Selon vous, - Le site internet de la collectivité met en avant la vie de l’EPCI (décisions du
Conseil communautaire, actions du bureau, avancé des projets...)

Pas du tout d'accord 8 7%

Pas d'accord 18 16%

D'accord 59 53%

Tout à fait d'accord 19 17%

Le site internet de l’EPCI permet-il d'accéder à des informations pratiques (horaires et circuits
de ramassage des déchets etc.)

Oui 86 77%

Non 18 16%

Que va changer selon vous l'élection des délégués communautaires au suffrage universel direct ?
Une responsabilisation des élus sur les politiques intercommunales 49 44%

Une amélioration de la proximité avec les besoins des parties prenantes 20 18%

Une allocation plus rationnelle des moyens entre les communes membres de l’EPCI 2 2%

Rien du tout 39 35%

4) LA DIMENSION STRATEGIQUE DE LA GOUVERNANCE

Existe-t-il un projet intercommunal / de territoire ?
Oui 84 76%

Non 27 24%

Si oui, est-ce qu'il s'agit d'un projet territorialisé (objectifs assignés par zones prioritaires)?
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Pas du tout d'accord 4 15%

Pas d'accord 12 44%

D'accord 10 37%

Tout à fait d'accord 0 0%

Le site internet de l’EPCI permet-il d'accéder à des informations pratiques (horaires et circuits
de ramassage des déchets etc.)

Oui 17 63%

Non 7 26%

Que va changer selon vous l'élection des délégués communautaires au suffrage universel direct ?
Une responsabilisation des élus sur les politiques intercommunales 15 56%

Une amélioration de la proximité avec les besoins des parties prenantes 5 19%

Une allocation plus rationnelle des moyens entre les communes membres de l’EPCI 2 7%

Rien du tout 4 15%

4) LA DIMENSION STRATEGIQUE DE LA GOUVERNANCE

Existe-t-il un projet intercommunal / de territoire ?
Oui 14 52%

Non 12 44%

Si oui, est-ce qu'il s'agit d'un projet territorialisé (objectifs assignés par zones prioritaires)?
Oui 7 26%

Non 10 37%
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! 18h00 : Allocution de clôture

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

• Mme Martine LIGNIERES-CASSOU, Maire 
de la ville de Pau, Présidente de la CdAPP
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Colloque

« Gouvernance et proximité : quelles 
influences de la réforme locale ? »

Pau, Les allées 
8 juillet 2011

Fédération 
« collectivités et 

territoire »
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! ANNEXE : « le projet d’agglo » de la 
communauté d’agglomération de Niort

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

= document d’orientation politique pour le territoire 
écrit à l’horizon de dix ou quinze ans doit servir 
de fil directeur à l’action publique

: décline une stratégie à moyen terme sur des 
objectifs communs :

• Un territoire attractif, une dynamique économique à 
conforter

• Un territoire de cohésion sociale, un territoire de 
solidarité pour tous

• Un territoire diversifié, un équilibre à renforcer
• Un territoire d’initiative, de projet, de partenariat

• sert de document de référence pour les 
différentes contractualisations 
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! ANNEXE : « la charte de devpt » du 
Grand Pays de Colmar

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

= UN projet politique commun et structurant : faire 
du Grand Pays de Colmar, dans la lignée de 
Strasbourg et Mulhouse, le troisième pôle 
alsacien

: 4 enjeux majeurs ont été inscrits dans la Charte:
• développer un pôle d'excellence "Biotechnologies, 

agronomie-viticulture et neurosciences »
• stimuler l'attrait du territoire par une meilleure qualité 

de vie des habitants
• favoriser le rayonnement touristique et les pratiques 

d'aménagement et de développement respectueuses 
de l'environnement

• accroître l'ouverture du territoire et le développement 
partenarial
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! ANNEXE : « Projet de territoire 
2011/2015 » du Pays Melusin

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

3 enjeux communautaires majeurs qui sont la 
base de travail d’élaboration d’une stratégie à 5 
ans :

• Un Pays Mélusin attractif et solidaire : Requalifier 
l’offre éducative, sportive et culturelle, Soutenir l’offre 
résidentielle notamment locative, etc.

• Un Pays Mélusin où l’environnement est une 
ressource : Renforcer un projet touristique basé sur 
les patrimoines, Maîtriser le coût du traitement des 
déchets, etc.

• Un Pays Mélusin créateur de richesses économiques 
: Renforcer le tissu économique local, Accompagner 
les publics vers l’emploi
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! ANNEXE : « Projet de territoire » de 
Saint-Brieuc agglomération 

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011

5 grandes orientations, 34 objectifs stratégiques 
et plus de 190 actions

• un territoire apprenant et créatif
• un territoire de développement durable
• un territoire innovant et entreprenant
• un territoire solidaire assurant la cohésion sociale
• un territoire participatif, citoyen et ouvert (Affirmer 

l’identité du territoire de l’agglomération, faire 
participer tous les acteurs du territoire, rechercher 
plus de complémentarité entre l’agglo et les 
communes, etc.)
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! ANNEXE : CA du Grand Angoulême (29 
communes)

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011
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• Instances 
– Rencontres tous les 2-

3 mois des DGS de 
l’ensemble de 
l’agglomération

– Un pôle de 
compétences 
communautaires mis à 
disposition des 
communes : marchés 
publics, finances, RH, 
conseil juridique

– Projet à 6 ans : 
mutualisation de 
services entre la ville 
d’Angoulême et la 
Comaga

• Outils
– SIG de la CA 

accessible à toutes 
les communes 
pour leur propre 
projet. Logiciels, 
maintenance, 
formation par la 
Comaga ont accès 
aux fonds 
disponibles dans 
les bibliothèques 
municipales 
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! ANNEXE : CA de La Rochelle (18 
communes)

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011
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• Instances 
– Services Aménagement 

et patrimoine: expertise 
technique sur certains 
projets communaux. 
Maitrise d’ouvrage 
déléguée à la CA.

– Gestion des permis de 
construire pour le 
compte des communes

– Une rencontre annuelle 
entre les directions 
générales de la CA et 
les communes 

• Outils
– Centre de 

ressources socio-
démographiques 
pour la CA et les 
communes : 
expertise, aide à 
l’analyse, veille pour 
permettre à chaque 
service d’élaborer 
ses propres outils, 
tableaux de bord…
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! ANNEXE : Communauté de communes du 
canton de Rumilly (18 communes)

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011
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• Mise en réseau
– des secrétaires administratifs des communes-

membres et des agents de la communauté pour 
échanger sur leurs pratiques, mutualiser leurs 
informations et leurs compétences et mettre en place 
des actions en commun.

– Intérêts
• Pour les agents : rompre l’isolement et 

consolident leur savoir-faire ; 
• pour les élus : la professionnalisation des agents 

;
• Pour la communauté de communes :  bénéfice, 

par ricochet, d’une meilleure reconnaissance.
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! ANNEXE : Le Havre (178 000 habitants)

Colloque « Gouvernance et proximité », Pau, 8 juillet 2011
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• Depuis 2002, certains services de la mairie du 
Havre sont certifiés selon le référentiel 
Qualiville :
ü le service Etat civil, accueil et prestations à la 

population ;
ü le standard ;
ü la police municipale ; 
ü les mairies annexes et maisons de quartier (10 

structures), etc..
• La démarche qualité de la Ville du Havre c’est 

ü Mettre l’usager au centre des préoccupations
ü Une démarche d’amélioration continue
ü Une méthode et une culture de travail
ü L’affaire de tous


